Dao Phwong Thdo

CHUYEN DPE : HAM SO BAC NHAT
Chu dé 1: Pai cwong vé ham so.

1.1. TIM TAP XAC PINH CUA HAM SO.
1) LY THUYET CAN NHO

+ Tim tap x4c dinh D ctia ham s6 y = f (X) 1a tim t4t ca nhitng gid tri cua bién s6 X sao cho
biéu thic f (X) c6 nghia: D= {X € R‘f (X)Cénghl}'il} .

+ Diéu kién xdc dinh ctia mot s6 ham sé thuong gap: P(x)1a da thirc

e Himsb y = %: Diéu kién x4c dinh: Q(X) #0.

e Ham sb y=1/P(X) - Piéu kién xac dinh: P(X)ZO.

. P(X) .x .. ,
*Hamso y= : biéu kién xac dinh: Q(x)>0.
R0 (x)

* Ham s6 Yy = 3/P(X) : Piéu kién xac dinh: biéu thie P(x) xac dinh.

2 Chay: 7 ’
+ Diéu kién dé ham so xdac dinh tréntgp A la AcD.
A=0
+ ABx0<= .
B=0
2) TRAC NGHIEM
Caul. [0D2-1] Tim tap x4c dinh D ctia ham s y = ;’:_; .
A. D=0. B. D =(1+x). C. D=0 \{1}. D.
D =[1;+0).
A A o s s X 2x-1
Cau2. [0D2-1] Tim tap xac dinh D ctiahams0 y=———.
(2x+1)(x—3)
A. D=(3;+x). B. D=[J \{—%;3}. C. D:(—%;m} D. D=[].
A A Y. x*+1
Cau3. [0D2-1] Tim tap x4c dinh D cuahams6 y=———.
X°+3x—-4
A. D={1,-4}. B. D=0 \{L-4}.  C.D=0\{L4}. D. D=1].
Cau4.  [0D2-1] Tim tip xéc dinh D cuia ham sb y = X,jl .
(x+1)(x +3x+4)

A. D=0\{1}. B. D={-1}. C. D=0 \{-1}. D. D=1.
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Céau 5.

Céu 6.

Cau7.

Céau 8.

Cau 9.

Céu 10.

Céau 11.

Cau 12.

Céau 13.

Céu 14.

[0D2-2] Tim tip x4c dinh D cua ham sb yzgzx—”.
X*—3X+2
A. D=0\{1}. B.D=0\{-21.  C.D=0\{-2}.
[0D2-2] Tim tap x4c dinh D cua ham s§ VXx+2 —x+3.
A. D=[—3;+oo). B. D=[—2;+oo). C. D=10].
D=[2;+oo).
[0D2-2] Tim tap x4c dinh D ctia ham sé y =/6—3x —/x—1.
=(12). B. D=[12]. =[%3].
D=[-12].
) . J3X—2 46X
0D2-2] Tim tap xac dinh D ctaham s§ y=~——n=——"".
[ | Tim tap xac din cua ham so Y N
A D:F;ﬂj. B D:F,ﬂj .D:F;E)
3'3 2'3 3'4
D:[—oo;fj.
3
[0D2-3] Tim tap xac dinh D ctia ham sd y = x+4 .
Jx? -16
A. D =(—00;-2)U(2;+0). B.D=1].
C. D =(—o0;—4)U(4;+0). D. D=(—4;4).
[0D2-2] Tim tip xac dinh D ctia ham s6 y =/x? —2x +1+/x—3.
A. D=(—0;3]. B. D=[13]. C. D=[3;+).
D=(3;+oo).
[0D2-2] Tim tap xéc dinh D ciia ham s y = “2_)‘; VX+2
A. D=[-22]. B. D=(-22)\{0}. C.D=[-22]\{0}.
[0D2-2] Tim tap xac dinh D ctaham s y = v X)-:16
A. D={3}. B. D=[-L+0)\{3}. C.D=L.
D:[—l;+oo).
[0D2-2] Tim tap xac dinh D ctia ham s y:\/6—x+l 2X+11.
+X—
A. D=(L+). B. D=[16]. C.D=L.
D:(—oo;6).

[0D2-2] Tim tip x4c dinh D ctaham s y=

X+1

(x—3)+/2x-1'

D.
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Céau 15.

Céau 16.

Céau 17.

Céau 18.

Céau 19.

Céau 20.

Céau 21.

Céu 22.

A. D=I[].

C.D :[%;+ooj\{3}.
[0D2-3] Tim tip x4c dinh D ctaham s y=

A. D=[-2;+)\{0;2}.

C. D= [—2; +oo).

[0D2-2] Tim tap xac dinh D ctia ham sd y =

A. D:[O;+oo).

[0D2-2] Tim tap x4ac dinh D ctia ham s y =

A. D =(l; +oo).
D z(—l; +oo).

[0D2-2] Tim tap x4c dinh D ctia ham sé y =

A. D=[14].

(—o0; 1] U[4;+00).
[0D2-3] Tim tap xac dinh D ctia ham sd y = \/\/x"' +2X+2—(x+1).
A. Dz(—oo; —1).

D=0].

[0D2-2] Tim tap xac dinh D ctaham s y =

A. D=0\{3}.
C. D=(—0;1)u(2;+0).

[0D2-3] Tim tap xac dinh D ctaham s y =

A. D=1].

D=(2;+oo).

[0D2-2] Tim tip x4c dinh D cuahamsb y =

A. D=0\{0;4}.

D=(O;+oo

)

\{4}.

B. D =[0;+0)\ {9

B. D={1}.

B. D=(14)\{2;3}.

B. D= [—ZL‘ +oo).

B. D=1 \{0;-2}.

B. D= (O; +oo).

X+2

xIX2 —4x+4

B. D=[].

D. D=(-2;+x)\{0;2}.

(-2)(x-3)
C. [L4\(2:3).

C. D=0 \{-1}.

2018

Y —3x+2-Y2-7
B. D=1].
D. D=0 \{0}.
X

|x—2|+|x* +2x '
C. D=(-20).

2x-1

Jx|x—4|'

C. D=[0;+0)\{4}.

D.

D.

D.
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Céu 23.

Céau 24.

Céau 25.

Céau 26.

Cau 27.

Céau 28.

Céau 29.

Céau 30.

. 5-3
[0D2-2] Tim tap xac dinh D cta ham so y=2—|x|.
X°+4x+3
A. D=[—§;§}\{—l}. B.D=1.
33
C. D:(—§;§j\{—1}. D. D:{—iﬂ.
33 33
1
i — x21
[0D2-2] Tim tap xac dinh D ciia hamso f (x)=42-x
J2-x x<1
A. D=10]. B. D=(2;+x). C. D=(—0;2). D.
D=0\{2}
i 1 x>1
[0D2-2] Tim tap x4c dinh D ciahamso f(x)=4x :
Jx+1 :x<1
A. D={-1}. B. D=0, C.D=[-L+x).  D.D=[-11).

[0D2-4] Tim tit ca cac gia tri thuc coa tham s6 m d& ham sd

y=+X-—m +1+L xac dinh trén khoang (-1;3).

J=X+2m
A. Khong c6 gia tri m thda man. B. m>2.
C. m>3. D. m>1.
[0D2-3] Tim 14t ca céc gid tri thyc ctia tham s M dé ham sé y = X212 L 4c dinh
X—m

trén (-1;0).

m>0 m=>0
A. . B. m<-1. C. : D. m>0.

m<-1 m<-1

. . . . mx
0D2-4] Tim tat ca cac gia tri thuc cua tham s6 m dé ham s0 Y = ———— Xac

bz g i th Ny
dinh trén (O;l).
A.me[—mng}pqz} B. me (—o0;-1]u{2}.
C. me(—oo;l]u{S}. D. me(—oo;l]u{Z}.

[0D2-4] Tim tat ca cac gia tri thuc ctia tham s6 m dé ham sb y =+/x—m ++/2x—m-1
xac dinh trén (O; +oo).

A. m<0. B. m>1. C. m<L D. m<-1.
[0D2-4] Tim tit ca cac gia tri thuc cia tham sé m dé hamsé y = 2x+1 X&c
X2 —6x+m—2

dinh trén O .
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. A. m>11. B. m>11. C. m<11.
3) BAI TAP TU LUAN

Caul. [0D2-2] Tim tip xac dinh cua cac ham s sau

a) y_ﬁ b) y= x+1
X2 +3x—4 (x+1)(x2+3x+4)'
22X +x+1
C) y= . dy=————.
)Y X3+ x? —5x—2 )y (x2—1)2—2x2
Cau2. [0D2-2] Tim tap xac dinh cua cac ham sé sau:
4
a =\2-X— .
)Y JX+4
2x-1
b) y=

«/x|x|—4'

Cau 3. [0D2-3] Tim tap xac dinh cua cac ham s sau

a) y_x—+1 b) y=—22 VX+2
(x=3)v2x-1 XNX2 —4x+4
5-3|x X+4
Qy=——-—— id : d y=——.
X°—4x+3 x? —16

Cau4. [0D2-2] Tim tap xac dinh cua cac ham sb sau
Ix* -9

a) y=—"— b) y—;
X +X+3 X+24x -8
1 .
— khix>1
C) y=+X-5-+Xx+3. d) y=49X :
Jx+1 khix<1
: mx . ,
Cau 5. 0D2-4] Cho ham s0;: y = ———— va&i m la tham so
[ ] y \/x—m+2—1

a) Tim tap xéac dinh cta ham s6 theo tham s m.
b) Tim m dé ham s6 x4c dinh trén (0;1).

X
) X+m-1
a) Tim tap xac dinh ctia ham s6 khi m=1.
b) Tim m dé ham s6 ¢6 tép x4c dinh 1a [0;+00).

vGi m 1a tham sé.

CAu 6. [0D2-4] Chohamsé y=+/2x-3m+4+



Dao Phwong Thdo

1.2. XET TINH PONG BIEN, NGHICH BIEN CUA HAM SO
1) LY THUYET CAN NHO

1. Pinh nghia: Cho ham sé f(x) xac dinh trén khoang (a;b).
— Ham sé f(x) goi la dong bién trén (a;b) néu "x,x, I (a;b); x, < x, thi f(x,) < f(x,).
— Ham sé f(x) goi la nghich bién trén (a;b) néu "x ,x, T (a;b); x, < x, thi f(x))> f(x,).

2. Phwong phap giai:
a) Dung dinh nghia: Cho ham so f(x) xac dinh trén khoang (a;b) .

Tinh T = w;(xl PX,; "X, X, (a;b))
1 2
— Ham sb f(x) dong bién trén (a;b) thi T > 0.
— Ham sb f(x) nghich bién trén (a;b) thi T < 0.
b) Dung tinh chét d@)ng bién, nghich bién ctia ham sd bac nhét, bac hai, ham nhét bién.
*)Ham s6 y =ax+b dong bién trén R khi a>0, nghich bién trén R khi a<0.
Ham s6 béc hai y=ax*+bx+c(a=0)

b
+Néu a >0, ham sb nghich bién trén khoang (_OO’ _Z_aj va dong bién trén khodng

%)
—— 400
2a '
b

+Néu a<0, ham sd dong bién trén khoang (_OO; _Ej va nghich bién trén khoang

3]

*)Ham s y =

ax+b
nghich bién trén timg khoang xac dinh khi ka > 0.

[X * b ya# Oj dong bién trén timg khoang xac dinh khi ka <0,
a

2) TRAC NGHIEM
Caul. [0D2-1] Trong cac ham s6 sau, ham sb nao ting trén khoang (—1;0)?
A y=x. B.y:% C.y=[«. D. y=x°.

Cau2.  [0D2-1] Xét su bién thién ciia ham s y =+/x? . Ménh d& nao sau dy ding?
A. Ham s luon dong bién .
B. Ham s6 dong bién trén (—o0;0), nghich bién trén (0;+).

C. Ham sé dong bién trén [0;+), nghich bién trén (—o0;0).

D. Ham s6 dong bién trén (—oo;2), nghich bién trén (2;+0).
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Cau 3.

Cau 4.

[0D2-2] Khing dinh nao sau day la dung?
A. Ham sé y =a’x+b dong bién khi a>0 va nghich bién khi a<0.
B. Ham s6 y =a’x+b dong bién khi b >0 va nghich bién khi b<0.
C. Véimoi b, ham sé y=—-a’x+b, nghich bién khi a=0.
D. Ham sé y = a®x+b dong bién khi a>0 va nghich bién khi b<0.

1

[0D2-1] Xét su bién thién cta ham sé y = — . Ménh dé ndo sau ddy diing?
X

A. Ham s6 ddng bién trén (—o0;0), nghich bién trén (0;-+).
B. Ham s6 dong bién trén (0;+o0), nghich bién trén (—o;0).
C. Ham s6 dong bién trén (—oo;1), nghich bién trén (1 +).

D. Ham s nghich bién trén (—oc;0) U (0;+0).

3) BAI TAP TU LUAN

Cau 1. Xét tinh dong bién va nghich bién cua cac ham sé sau:

a) y=1f(x)=3x- 21trén (- ¥ ;+¥).
b) y=f(x)=x?- 2x- 1trén (L, +¥).
c) y=f(x)=-2x>+ 4x trén (- ¥ ;1).
d y=f(x)=-x*+3x- 2 trén (2,5).

Cau 2. Xét tinh dong bién va nghich bién caa cac ham sé sau:

4 R
Q) y=f(x)= — 7 e \ {1k
by y=1x)= itrén (- ¥;2,(2+%).
2- X
c) y=f(x)= ig trén (0;+¥ ).
X

2
d y=f®x)= x4l trén (0;2).
x+1

e) y=f(x)= ! > trén (- ¥ ;0).
1+ x

f) y=1f(x)= Xzi " trén (- ¥ ;- 1),(0;2).

Cau 3. Xét tinh dong bién va nghich bién cua cac ham sé sau:
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a) y=f(x)= \/& trén (0;+¥ ).

b) y=f(x)= vx- 2 trén (2+¥ ).

c) y=fx)= m trén (- ¥ ;3).

d) f(x)= Jx- 3+ \/x + 2 trén (3;+¥ ).

e) y=f(x)=131- 2x trtn D,.
f) y= f(x)= \3x + 1\ trén D .
Cau 4. Véi gia tri nao cua tham s m thi ham sé:
a) y= f(x)=(2m + 1x + 5 nghich bién trén ; .
b) y=f(x)=(3m- 2)x + m - 2 dong biéntrén (- ¥ ;+¥).

c) y=fx)= m + ;x + 2017m - 2018 nghich bién trén tap xac dinh caa no.
m

d) y=f(x)= xT—s déng bién trén (- ¥ ;- 3) va (- 3+¥ ).

1.3. XET TINH CHAN, LE CUA HAM SO
1) LY THUYET CAN NHO

Cho ham s y = f (x) co tap xac dinh D.
> Hamsé y = f(x) duoc goi la ham sé chdn néu Vxe D thi —xe D va f (—x)= f (x)

> Hamsé y= f(x) duoc goi laham sd 1é néu vxe D thi —xe D va f (-x)=—f(x).
Cha y:
v' Do thi cuia ham sb chin nhan truc tung 1am truc ddi xang.
v' Db thi ham sé Ié nhan gdc toa d6 lam tdm dbi xang.
= Phwong phap giai.
* Stir dung dinh nghia
Ham sé y = f(x) xac dinh trén D :

s VxeD=-xeD
e Ham so chan <

f(—x)=f(x)
, VXeD=-xeD
e Hamsolé &
{f(—x):—f(x)

Chu y : Mot ham sb c6 thé khong chin ciing khong 1¢
Do thi ham sb chin nhén truc Oy lam tryuc ddi xung
Do thi ham sb 16 nhan géc toa d0 O 1am tam d6i xung
* Quy trinh xét ham sé chéin, 1¢.
* B1: Tim tap xac dinh cua ham s0.
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* B2: Kiém tra tinh ddi ximg cia TXD
- Néu VX e D= —-xeD. Chuyén qua B3.
- Néu X, eD=-x¢D két luan ham khong chén ciing khong 1é.
* B3: Tinh f (—X) va so sanh voi f (X)
-Néu f(—x)= f(x)=két luan ham s6 1a chén trén D.
-Néu f (—X) =—f (X) —két lun ham sd 1a 1é trén D .
- Néu ton tai mot gid tri 3x, € D ma f(—x,)= f (%)), f (=% )#—f(X) két luan ham sb

khong
chan ciing khong 1¢.

2) TRAC NGHIEM
Caul. [0D2-1] Trong cac ham sé y=2015x, y =2015x+2, y=3x>—-1, y=2x*—3x c6 bao
nhiéu ham sb 1&?

A. 1. B. 2. C. 3. D. 4.
Cau2. [0D2-1] Cho hai ham s f(x)=-2x>+3x va g(x)=x*"+3. Ménh dé nao sau day
dtng?

A. f(x) laham s6 1¢; g(x) 1a ham sb 1¢.

B. f (X) 1a ham sb chan; g (X) 1a ham sb chan.

C.Ca f(x) va g(x) déu la ham s6 khong chén, khong 1¢.
Fx

)
Cau 3. [OD2 1] Cho ham s6 f (x)=x’—|x|. Khang dinh nao sau day 1a dung.
)

fx

B. f ( ) 12 ham sd chén.

1a ham s6 1¢; ¢ (X) 1a ham s6 khong chin, khong 1¢.
1a ham s6 1€.
C. Do thi cia ham s6 f (x) dbi xtmg qua goc toa do.

D. P thi cia ham sb f (X) d6i xtng qua truc hoanh.
Cau4. [0D2-2] Chohamsd f(X)=|x—2. Khing dinh no sau ddy la dung.

A. f (X) 1a ham sb 1é. B. f (X) 12 ham s6 chan.
C. f (X) 12 ham sd vira chén, vira 1é. D. f (X) 1a ham sb khong chin,
khong 1¢. ) )
Cau 5. [0D2-2] Trong cac ham s0 nao sau day, ham so nao 1a ham so 1&?
A,y =x2%_2017. B. y=+2x+3.
C. y=+3+x—+/3-x. D. y=|x+3+[x-3.
Cau 6. [0D2-2] Trong cac ham sb sau day, ham sb nao 13 ham sb chin?
A,y =|x+1+x-1]. B. y=|x+3+[x-2|.
C. y=2x>-3x D. y=2x*-3x"+x.

Cau7. [0D2-2] Trong cac ham s sau, ham sb nao khong phai 12 ham s6 1&



Dao Phwong Thdo

Céu 8.

Céau 9.

Cau 10.

Céu 11.

Cau 12.

Céau 13.

Céu 14.

A y=x>+1. B. y=x"-x. C.y=+1+x—-+1-x. D.
1
y=—.
X r 2 M

[0D2-1] Cho ham s6 f(x)=0,Vx ell. Tim ménh dé sai trong cac ménh dé sau:
A. f(x)1a ham sb chén. B. f(x)1a ham s 1é.
C. f(x)1a ham s vira chn, vira 1é. D. f(x)1a ham s6 khong chin, khong
1¢.
[0D2-2] Trong cac ham sb sau, ham sé nao 12 ham sé chin?
Ay =1+ x++1-x. B.y=3x"+x-4.

|x[,-1<x<1,
C.y=x|x. D.y= :
X2, X > 1.

[0D2-1] Cho ham s f(x) c6 dd thi nhu hinh g7

v€ bén. Trong cac m¢nh dé sau, ménh dé nao

dung? ’ o ’ 7

A. Ham so0 f (x) la ham s6 dong bién trén ‘ o o X

0. /s 2 1 1 2 N

B. Ham s6 f (x) 14 ham s6 chin. 24

C.Ham sé f(x)1a ham s khong chin,

khong 1¢.

D. Ham s6 f (x) 12 ham s6 1é.

[0D2-3] Trong cac ham sb y :|X+2|—|X—2|, y :|2X+]4+\/4X2 —4x+1,
_ | x+2015]| +| x—2015]|

y= X(|X|—2), y = ¢6 bao nhiéu ham s6 1&?
| x+2015|—| x—2015|
A. 1. B. 2. C.3 D. 4.
—x*-6 ;x<-2
[0D2-3] Cho ham sé f (X)=1]X| ;—2 < X < 2. Khang dinh nao sau day ding?

X*-6  ;x>2

A. f(x) laham o le.
B. f(x) 1a ham s6 chén.

C. Do thi ciia ham s6 f (x) déi xtmg qua gdc toa do.
D. D6 thi cia ham s6 f (X) d6i xtmg qua truc hoanh.

[0D2-3] Tim diéu kién cta tham s6 dé cac ham s f (X)=ax* +bx+c 1a ham so chén.
A.atuyy, b=0, c=0. B.atuyy, b=0, c tuyy.

C.a, b, ctuyy. D.atuyy, b tayy, c=0.

[0D2-4] Biét ring khi m=m, thi ham sé f (x)=x°+(m’ —1)x* +2x+m -1 la ham s

1é. Ménh d& nao sau day ding?
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A. moe(l;Bj. B. moe{—l;O}. C. moe[o;l}. D.
2 2 2
m, e[3;+oo).
Cau 15. [0D2-3] Cho ham s6 y =3x+m. Tim m dé ham sb da cho 1a ham sé 1é.
A. m=0. B. mel]. C. m=0. D. m>0.

Cau 16. [0D2-3] Cho ham s6 y=mx*+3(m?* —1)x® +2x2+m—1. Tim m dé ham s di cho 1a
ham sb chén.
A. m=1hoac m=-1. B. m=1. C. m=1. D. m=0.

3) BAI TAP TU LUAN

Cau 1. [0D2-1] Xét tinh chdn, 1é cta cac ham s6 sau:

a) f(x)=3x+2Yx. b) f(x)=x"+/x2+1.
1
¢) f(X)=vXx+5++5-x. d) f(X)=v2+x+ :
) f(x) ) (%) N
Cau?2. [0D2-3] Xét tinh chin, 1¢ cua cac ham s sau:
a) f(x)=x"—4x+2. b) f(x)=|x+2-|x-2.
-1 Khi x<0
2
0 f(x):xfz_— VXL oxea, d) F(x)=40 Khix=0.
XT+1-x 1 Khi x>0
Cau 3. [0D2-2] Xét tinh chin, 1é caa cac ham s sau:
x® +5X X +5
f = . b) f =
¢) f(x)=x+1-vI-x. d) f(x):))((—_i.
3
e) f(x)=3x*—2x+1, f) f(X)=——
[x|-1
X =1+ |x+1] |[x+2|+|x—2|
f(x)= . h) f
9 1= o v oxe 1 ) = L ok
xz(x2—2)+(2m2—2)x

Caud. [0D2-4] Tim m dé hamsé: f(x)=

Cau5. [0D2-3]Chohamsé y= f(x), y=g(x) co ciing tap x4c dinh D . Ching minh rang
a) Néu hai ham s6 trén 1¢ thi ham s6 y = f (x)+g(X) laham sd I¢ .
b) Néu hai ham s6 trén mot chdn mot 1é thi ham sé y = f (x)g(x) 1a ham sb 1¢.
Ciu6. [0D2-4] , , ,
a) Tim m dé do thi ham so sau nhan goc toa d6 O lam tam doi xung
y=x>—(m*-9)x* +(Mm+3)x+m-3.
b) Tim m dé d6 thi ham s sau nhan truc tung lam truc ddi Xung
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y=x"—(m?-3m+2)x*+m* -1.

Chii dé 2: Ham so bac nhat.

2.1. XET TINH PON PIEU CUA HAM SO BAC NHAT. XAC PINH
HAM SO BAC NHAT.
1) LY THUYET CAN NHO
= Hamsé y=f(x)=ax+b,(a=0) co tap xac dinhtrén [ .

> Hamso y=f(x)=ax+b,(a=0) dong biéntrén 0 néu a>0.

> Hamsé y=f(x)=ax+b,(a=0) nghich bién trén U néu a<O.

Cha y:

v Hamsé y=f (x)=ax+h,(a=0)co hé sé goc bang a, cat tryc tung tai

diém B(0;b) va cat tryc hoanh tai diém A(—E;Oj .
a

v Haiduong thang d:y=ax+b(a=0);d':y=a'x+b'(a'#0) co:
e (d)songsongvsi (d')<a=a";b=b".
e (d)trungvsi (d')<a=a";b=b".
e (d)cit(d)e<a=a'.
v Néu dudng thang (d ) song song véi truc hoanh thi ¢ dang (d):y=b.
v' Néu dudng thang (d ) song song véi truc tung thi c6 dang (d):x=b.
v' D0 thi ham sé di qua goc toa do ¢6 dang (d):y=ax.
= V& do6 thi cua ham so bac nhat trén timg khoang bang cach v& do thi ting ham s6 tao
thanh trén céc khoang xéc dinh r61 “lap ghép” ching lai véi nhau.
= Duya vao do thi, c6 thé bién luan s6 nghiém cua phuong trinh f (x)=m theom.
* Muon tim diém c6 dinh d6 thi ham s6 bac nhat luoén di qua véi moi gié tri cia m ta

, . ) A=0
chuyén phuong trinh vé dang Am+B =0 roi giai hé{B 0> C(xy)

2) TRAC NGHIEM
Caul: [0D2-1] Bé thi ham s6 bac nhat qua diém A(L1) va B(0;0) c6 phuong trinh la:
A y=x+1 B. y=—X C.y=x D. y=2x
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Cau 2;

Céu 3:

Céu 4:

Caub:

Céau 6:

Cau 7:

Cau 8:

[0D2-1]Puong thang di qua hai diém M (-2;2) va N(4;-1) c6 phuong trinh:
A y=—-X+2 B. y=%x+1 C. y=—%x+1 D.y=x+2

[0D2-1]D4 thi cua ham sb nao di qua diém A(-1-3) va cit truc hoanh tai diém c6
Xx=4
3. 12 3 12 3 12 3 12

A y==x+— B.y==-x—-= C.y=—=x+—= D. y=—=x—-=—
y 5 5 y 5 5 y 5 5 y 5 5

[0D2-1]Puong thing y =ax+b di qua hai diém A(L3) va B(2;4) c6 phuong trinh
la:
A y=x+2 B. y=2x+1 C.y=x-2 D.y=—-x-2

[0D2-1]D6 thi cua ham sé nao sau déy 1a duong thang di qua diém A(-2;5) vaco he
s6 goc k =-1,5.
. y=-15x-2 1. y=-1,5x . y=-1,5x+2
A. Chi llI B.Chil C.Chill D.lvalll
[0D2-1]D4 thi sau 1 d6 thi cia ham sé nao?
Ay=x-2.
B.y=2-x.
C.y=2x-2.
D.y=x+2. 2 o 2 3 :

[0D2-2]P6 thi caa ham sé y = ax+b song song voi duong thang y = % X +% va di

C e e 2 1 s e i x
qua giao diém cua hai duong thang y :—§X+l va Y =3X+5 vdi gia tri nao cua a

va b la;
a—l a=1 a:l a=1
A A5 B 123 C. 127 D 25
b=1 b=—" b=— b=—"
7 7 7

[0D2-1] Biét do thi ctia ham s y =ax+b di qua hai diem A(L1) va B(-1-5) thi:

A B. C. D.
b oo oo oo
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Céau 9:

Céu 10:

Cau 11:

Céu 12:

Cau 13:

Céu 14:

Céau 15:

Céau 16:

Cau 17;

[0D2-2]Gi4 tri cia a dé ba duong thing y=2x; y=x-3 va y=ax+6 ddng quy

la:
A. a=6. B. a=5. C.a=4. D.a=7.
[0D2-2]X4c dinh m dé ba dudng thang y =2x-1; y=8-x va y=(3-2m)x+2
ddng quy a:

1 3
A.mZE Bm=1 C.m=—1 D.m:—E

[0D2-2]Puong thang y = ax+b song song véi truc hoanh va cach gbc toa do O maot
khoang bang 2 khi va chi khi:

a=2 a=0 a=-2 a=0
A. B. C. D.
boo b boo boo

[0D2-3]Puong thang y = (2m+5 X+m+3 ludn di qua diém cb dinh c6 toa do 1a

S I

[0D2-3]Cho diém A(0;2m) va B(—m;0). Tim m dé tam giac OAB c0 dién tich bang
5

A. m=—/5 B. m=15 C.m=+5 D. m=+5
[0D2-2] Gia tri nao cua k thi ham s6 y = (k —1)x +k —2 nghich bién trén tap xac
dinh cua ham sé.

A k<1 B.k>1 C. k<2 D.k>2.
[0D2-2] Véi gid tri ndo cua m thi duong thang y =m cét do thi ham sé y =|x| tai hai
diém phan biét:

A. . m>0 B. m>0 C. m=0 D. m<0
[0D2-3] Tim céc gia tri cua tham sé m dé ham sé y =2x—m+1 cd gia tri nho nhat
trén [1;3] bing 3 ?

Am=2 B.m=4 C.m=0 D.m=-1
[0D2-3] Biét rang dudng thang (d):y =2x+1 ludn cat 6 thi (d,) ham s6

y {3x+4 khi x <0

Ve Khixs0 tai hai diém A(x,,Y;),B(X,,Y,). Tinh gia tri biéu thic

P:&%+@%-
A. P=18. B. P=15. C. P=3. D. P=12.
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2X  khi X<2
Cau 18: [0D2-3] Goi k 1asb giao diém cia ddthihamsé y=4 4  khi 2<x<4 véitryc
—X+8 khi X>4
hoanh. Khi dé6:
A k=4 B. k=3 C. k=2 D. k=1

Cau 19: [0D2-3] Cho ham sb bac nhat y = (m2 —1)x+4 c6 do thi la (d) . Tim s6 gi tri
nguyén m dé duong thang (d) cét truc hoanh va tryc tung lan luot tai hai diém A, B

sao cho tam giac OAB la tam giac can (O la gbc toa do).
A.3. B. 2. C.0. D. 1.

Cau 20:  [0D2-4] Cho ham sé bac nhat y =(m+2)x+5c6 do thi 1a (d). Biét khi tap hop tat ca
cac giatri m dé khoang cach tir O dén duong thang (d)bang 3 1a S ={m;m,}.
Tinh P=m, +m,.

A P=-4, B. P=0. C. P=1 D. P=—%.
Cau 21: [0D2-2] Mot tia sang chiéu xién mot goc 45° dén diém O trén bé mit chat long thi bi
khtc xa nhu hinh vé& dudi day. Ta 1ap hé toa 6 Oxy nhu hinh v&. Hay tim ham sé

f (x) c6 do thi tring véi dudng di cua tia sang noi trén.

S, T S

—x khix<0 —x khix <0
A. f(x): ) B. f(x): .
—2x khi x>0. 2x khi x>0.

—x khix<0 —x khix>0
C. f(x)= _ D. f(x)= ] .
2x khi x>0. —2x khi x<0.
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. 44+ x,x<0 ,
Céu 22: [0D2-2] Chohamso y :{ . Khang dinh nao dung?
4—x,x>0
A. y=l4+x| B. y=4+|x| C.y=|4-X D. y=4—|x

—x—2 khi x<-1

Cau23: [0D2-3]Chohaihamsé y=f(x)=< x  khi —1<x<2 (1)vay=k (2).

—-2X+6  khi X>2
Giatrj cua k dé do thi ham sé (2) ¢t do thi ham s6 (1) tai 3 diém phan biét?

A. -1<k<0 B.0<k<2
C. -1<k<0 D. -1<k<?2
3) BAI TAP TU LUAN
Caul. [0D2-1]
a. Xét tinh dong bién , nghich bién cua ham s y = f (x)=2x+3 trén (—oo;+00)?
b. Xét tinh dong bién, nghich bién cua hamsé y = f (x) = Zi trén (—o0;2) va
—X
(2;+oo) ?
Cau2. [0D2-2] Vi gié tri ndo caa m thi ham sé:
a. y=f(x)=(m-3)x+(2—m)nghich bién trén [ .
m-5 X e A~
b. y= f(x):2 X++/3—m dong bién trén [J .
Cau3. [0D2-1]
a. Viét phuong trinh dd thi ham s6 di qua 2 diém A(-3;2) va B(L4).
b. Viét phuong trinh dudng thang song song véi truc hoanh va di qua A(2;—4).
c. Viét phuong trinh do thi ham s6 di qua diém A(L5) va vudng géc véi duong thing
y=2x—-4.
Caud4.  [0D2-2] Tim gia tri I6n nhat, nho nhat cua do thi ham s6 y =-3x+5 trén [-2;3].
2x+4 khi -2<x<-1
Cau5. [0D2-3] Védothihamsoy=f(x)=1 —2x khi —1<x<1 vatimgiatrinho
x—3  khi x>1
nhét cta d6 thi ham sb d6?. Dua vao db thi bién luan sé nghiém cua phuong trinh
f(x)=m.
Cau 6.  [0D2-2] Tim diém c6 dinh dé duong thang y =(m—3)x+(2—m)1ludn di qua v6i moi

giatricaa m.



Dao Phwong Thdo

Cau7. [0D2-2] X4c dinh m dé ba duong thang (d,):y=2x-1 (d,):y=3-2x;
(d;):y=(5-2m)x—2dodng quy.

Cau 8. [0D2-2] Viét phuong trinh duong thang qua M (4;—3) va song song véi duong thang
d:3x—4y=36.

, , 2 ,
Cau9. [0D2-3] X4c dinh m dé duong thang (d,):y = s X—m? chén trén 2 truc toa do tam

giac cho trudc o dién tich bang 25.

Cau10. [0D2-3]
a. Tim khoang céch tir O dén duong thang x+2y—-3=0.

b. Tim m dé khoang céch tir O dén duodng thang (1—m)x+3y—m =0 bang g .
2.2. VE PO THI HAM SO BAC NHAT, PO THI HAM SO CHUA
DAU GIA TRI TUYET POL

1) LY THUYET CAN NHO

e DéEvEdo thi ham s6 y =ax+b ta chi can xac dinh 2 giao diém phan biét cta duong

thang.
ax+b khixz_—b
o y=|ax+b|= ab
—(ax+b) khi x<_?

Dé v& d6 thi ctia ham s6 y = |ax + b|, (a#0) ta v& hai duong thing y =ax+b va
y= —(ax + b) 10i x6a di phan dudong thang nam phia dudi truc hoanh.
Cha y: T d0 thi ta c6 thé tim gia tri 16n nhét, nho nhét ciing nhu bién luan s6 nghiém cia
phuong trinh.

2) TRAC NGHIEM
Cau 1. [0D2-1] Po thi dudi day 1a db thi caa ham s6 nao?
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A.y=x+1. B. y=x+%. C. y=2x+1. D.y=-2x-1

Cau2. [0D2-1] Hinh v& sau day 1a d6 thi ciia ham sé nao?

Céu 3.

Cau 4.

4
3
1
-3 -2 -1 0 1 2 3 4
-1
Ax=2. B. y=2x+2. C.y=[x+2. D.y=2.

[0D2-1] Khang dinh nao sau déy la dung khi n6i vé d6 thi ham s6 y=a(a=0) véi a
1a hang sb.

A. D6 thi 1a dudng thang di qua gdc toa do.

B. P thi 13 duong thang song song véi truc hoanh.

C. Db thi la dudng thang di qua diém (;0).

D. D6 thi 1a duong thang vudng goc v6i truc hoanh,

[0D2-1] Cho @6 thi ham s6 y = —2x+k(x+1) di qua gbc toa dd M (=2;3). Hinh v& nao
sau day 1a do thi ham sb trén:
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1

L]

|
'

y

r

<

s

ra

L =

r

e

~

C. D.
Cau’5. [0D2-1] Cho ham sé y =~/3x+1.D thi ham sb giao véi truc tung tai diém co toa do 1a:
-1 1 1
A. (0;1). B.| —=;0/. C.|—=:;0]. D.|0;—|.
o % 5 %)

Cau 6. [0D2-2] Hinh v& sau day 1a dd thi cia ham s6 nao?
4
3
2
1

-1 0 1 2 3
-1

A. y=[x. B. y=|x+1. C.y=x". D. y=|x-1.
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Cau 7. [0D2-2] Hinh v& sau day 1a db thi cua ham sb:

A. y=|x+1. B. y=2|x. C. y=2|x|+1. D. y=[2x+1.
Cau 8. [0D2-2] Hinh v& bén 13 d thi cua ham sb:

A y=2.
B. y=|x+2.
C. y=|x+|2+x|. 8
D. y=x*+2. 2

4

2

4 2 0 2 4 6 8

Cau9. [0D2-2] Cho hamsb y=m(x|+1). Tim m dé ham sé c6 do thi nhu hinh vé:

A.m=1.
B. mzl. d
2
2
C m:—l. \
2 1
D. m=2
-2 -1 0 1 2 3

Cau 10. [0D2-4] Tim m dé phuong trinh |X|+|X+2|—2m —1=0 c6 nghiém X e [—2;2]
A._—7£m§_—3. B.lgmgg C.mzl. D.ms_—3.
2 2 2 2 2 2
Cau 11. [0D2-2] Tim toa d6 diém A dédd thi y = 2mx+1—m ludn di qua A véi moi gia tri cua
m.
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o

Cau 12. [0D2-4] Tim m dé phuong trinh 4|x—2|+2|x—1=2m-1 dé phuong trinh c6 nghiém
x (1;2) Biét dd thi ham s6 y =2|x—2|+|x—1] c6 hinh v& bén.

A. me 1;§ .
L 2] N
B me l;E 2
2
1
C me(ﬁ;ﬁ]
2 2
0 1 2 3

Cau 13. [0D2-1] Khang dinh nao sau ddy la sai khi n6i vé d6 thi ham s6 y =ax+b?
A. D6 thi ham s6 1a mot duong thang song song vdi truc hoanh khi a=0,b #0.
B. 6 thi ham s6 di qua goc toa d6 khi b=0.
C. D6 thi ham s6 ¢6 thé ludn déng bién trén | .
D. D6 thi ham sb ludn cit tryc tung.
Cau 14. [0D2-3] Tim m dé phuong trinh |2X+1/=m c6 2 nghiém phén biét x,, X, €[-L1]:
A.3>m>0. B. 0<m<3. C. 0<m<1. D. 0<m<l1
Cau 15. [0D2-2] Cho @6 thi ham s6 y = ax+b nhu hinh v& duéi day. Khang dinh nao dung:

/
e
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A.a>0,b<0. B.a>0,b>0. C.a<0,b>0. D.a<0,b<0
Cau 16. [0D2-2] Cho db thi ham sé y = ax + b nhu hinh v& dudi ddy. Khang dinh nao ding:

™~
\\

A.a>0,b<0. B.a>0,b>0. C.a<0,b>0. D. a<0,b<0

Cau 17. [0D2-2] Cho d6 thi ham s6 y = ax + b nhu hinh v& bén. Khang dinh nio dung:
A.a>0,b<0.
B.a>0,b>0.
C.a<0,b>0.
D. a<0,b<0.

//

Cau 18. [0D2-3] Cho db thi ham s6 y =a|x|+bnhu hinh v& bén. Khing dinh nao ding?
A. a>0,b<0.
B.a>0,b>0.

C.a<0,b>0.
D.a<0,b<0. /\

Cau 19. [0D2-3] Cho db thi ham s6 Yy =|ax+b| nhu hinh v& bén. Khing dinh nao ditng nhat?
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A. a>0,b<0.
B. a>0,b>0.
C. ab<0.
D. ab>0.

Cau 20. [0D2-1] D6 thi dudi day 1a d6 thi ctia ham s nao sau day?

A. y=2x. B. y=-x.

1
C.y==x.
y 2

Cau 21. [0D2-3] D6 thi dudi day la d6 thi ctia ham s nao sau day?

2_

1

-1 0

-1 1
__2mx20 5 _-mezo
Cx,x<0 s '

_-meso
l=x,x>0 °

{

2X,X<0
X, x>0’
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Cau22. [0D2-3] P thi ham sb y={ax+b’x20 nhu hinh v& bén. Khing dinh nao sau day Ia
cx+d,x<0
ding ?
A.a>c>0,b>0,d>0.
B.a=c>0,b>0,d<0. 3
C.0<a<c,b>0,d>0. 5
D.a=c>0,b>0,d>0.
/
-1 0 1 2 3
1
-2

Cau 23. [0D2-3] Cho d6 thi ham s6 y = f(x) c6 tip xac dinh D =R nhu hinh v& khang dinh
nao sau day la sai?
A. Mot phan cta db thi 1a duong thing y = X .

B. M6t phén cua db thi la duong gp khic y =|x|.
C. Mot phan ctia d6 thi 1a duong thang y = —x.
D. Mot phan cua d6 thi 1a duong thang y = x+2
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Cau 24. [0D2-3] Cho d6 thi ham sb y = f(x) c6 tip xac dinh D =R nhu hinh v& khang dinh
nao sau day la sai?

2

A. V6i x<4 d6 thi trén 1a d0 thi ciia ham s y=|x—2.
B. V6i x<2db thi trén 1a do thi cia ham s6 y =|x—2].
C.v6i 4>x>2 do thi trén 1a d6 thi cia ham s6 y =|x—-2].
D. v&i x>2 d0 thi trén 1a d6 thj cua ham s6 y =|x—2|.

Cau 25. [0D2-3] Cho d6 thi ham s§ y = f (x) nhu hinh v& sau :

2

Tim m dé duong thang y =m cat do thi trén c6 it nhat hai diém :
A. me[0;4]. B. me[2;+m0). C. me(0;2]. D. m[0;+00).
Cau 26. [0D2-1] Cho ham sé y = ax +b khang dinh nao sau ddy 1a dung :

A. D6 thi ham s6 1a mot duong thang song song véi truc tung khi b=0.
B. D6 thi ham s6 1a duong thang ludn cét truc tung.
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C. D6 thi ham sé 1a dudng thing ludn cit truc hoanh.
D. D6 thi ham sb ludn di qua géc toa do.
Cau 27. [0D2-2] Chohai hamsd y=ax+b (a=0) va y=a'x+b' (a'=0). Ménh nao sau day
la sai?
A. D6 thi ham s6 cta hai ham sb trén vudng goc voi nhau khi aa'=-1.
B. D6 thi ham s6 cta hai ham s trén song song véi nhau khi a=a’'.
C. D6 thi ham s ctia hai ham s6 trén cit nhau khi a=a'.
D. P4 thi ham sb ctia hai ham sé trén 14 hai dudng thang.
Cau 28. [0D2-1] Cho db thi ham sé y =ax+b nhu hinh v& bén.
Ménh dé nao sau day 1a dung?
A. Hé sb goc clia d6 thi ham sb luon

khdéng am. 2
B. Hé sb gdc cua dd thi ham s khéac 0.

C. Hé sb gbc cla dd thi ham s 1a sb 1
duong.

D. Hé¢ s6 goc cua do thi ham s6 1a s6 am. 5 1 = 1 5

Cau 29. [0D2-2] Cho db thi ham sé y = ax+b nhu hinh v& bén.
Xacdinh T =a+b

A T=4.
B.T=2.
C.T=5.
D. T =6.

2 /1 0 1 2

Cau 30. [0D2-2] Cho d6 thi ham sé y = ax+b nhu hinh v& bén:
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Tinh a’® +b?
A. 8.
B. 16.
C. 5.
D. 12.

3) BAI TAP TU LUAN
Caul. [0D2-1] Khao sat su bién thién va v& dd thi ham sb y = 2x—3.

Cau2. [0D2-2] Khéo sat sy bién thién va v& dd thi ham s6 y =|2x—3
Cau3. [0D2-3] Khéo sat sy bién thién va v& dd thi ham s6 y =|X|+|x—2)|

2X,X<2

Cau 4. [0D2-3] Khao sat su bién thién va v& d6 thi ham s y = ;
—X+6,X>2
Cau5. [0D2-3] Tim m dé phuong trinh [1—X|=m+1 c6 nghiém phan biét x >—1:

Cau6. [0D2-3] Tim m dé phuong trinh [1—2X| =m+1 ¢6 2 nghiém phan biét khong am :
Cau7. [0D2-4] Tim m dé phuong trinh [1-2X|+|X| =m+1 c6 2 nghiém phan biét x, <0,x, > %

Cau 8. [0D2-1] Khao sat su bién thién va v& d6 thi ham s6 y = —x —%

Cau9. [0D2-3] Khéo sat sy bién thién va v& d0 thi ham sb y =|-x—1|+x

Cau 10. [0D2-2] Khéo sat sy bién thién va v& do thi ham s6 y =|-2x+1]



